

ID: 2015-12-27-T-5599

Тезис

Дынышева Р.К., Сеферов К.Д., Ермолаева Е.В.

Теневая экономика в России*ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, кафедра философии, гуманитарных наук и психологии*

В России теневая экономика стала одной из наиболее серьезных и трудноразрешимых проблем в переходный период. Она негативно сказывалась на социальной, политической и экономической сферах общества. Актуально изучение феномена теневой экономики в целях разработки комплексных мер борьбы с этим явлением.

Теневая экономика включает в себя экономические процессы, которые не происходят открыто, не контролируются государством и обществом, не фиксируются официальной государственной статистикой. Ее можно разделить на три основных сегмента: неформальную («серый рынок»), криминальную («черный рынок») и фиктивную экономику.

Размеры и динамика теневой сектора экономики зависят от вмешательства государства в хозяйственные процессы, прежде всего контроль за уровнем налогообложения и эффективностью налогового администрирования, от способности государства обеспечивать в обществе охрану правопорядка, защиту собственности, гарантировать выполнение контрактов.

К основным факторам развития теневой экономики относят следующие: высокие налоги, завышенная регламентация экономики; значительные масштабы государственного сектора в экономике; экономическая нестабильность, кризисное состояние экономики; незащищенность прав собственности порождает у предпринимателей психологию временщика; политическая нестабильность.

По отношению к теневой экономике возможны два варианта действий. С одной стороны, предстоит с ней «бороться», а это функция правоохранительных органов, которую они должны выполнить как можно лучше. С другой – легализовывать различные общества и объединения, но так, чтобы это пошло на пользу отечественному производству. Также необходимо добиваться существенных изменений в экономической политике, которая обеспечит нормальные условия для функционирования отечественных производителей.

Негативные последствия теневой экономики очевидны, но справедливо заметить, что в современной России теневая экономика является важным инструментом поддержания экономического равновесия, создавая условия для выживания бизнеса и населения.

Таким образом, можно сделать вывод, что однозначно оценить наличие теневой экономики невозможно, она имеет как отрицательные, так и положительные стороны. Теневая экономика развивается в периоды экономического и политического кризисов, смены экономической модели, резких общественных преобразований.

Ключевые слова: экономика